

# 石狮市闽台两岸青年 文化产业创新创业基地亮点多



台湾龙华科技大学学生到基地参观

在日前

揭晓的2019年度福建省台湾青年就业创业示范基地中,石狮市闽台两岸青年文化产业创新创业基地入选其中。这是继获评“福建省众创空间”后,石狮市闽台两岸青年文化产业创新创业基地再次获得的又一项省级荣誉。昨日,记者走进基地,探寻基地过去一年来的发展变化。

## 连续颁发的惠台措施促进了基地发展

“是连续颁发的惠台措施促进了基地发展!”在泉州台商协会石狮联谊会会长庄沛宇看来,2019年,石狮市全面落实国台办、发改委关于印发31条惠台措施、福建省发布惠台66项措施、《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》(简称26条措施)以及《石狮市人民政府关于鼓励和支持台湾青年来石创业就业若干措施的通知》等文件精神,鼓励基地用好用足政策,优化服务引导,结合实际,开展基地建设、招商引资、创业服务、载体建设等工作,悉心为台企台青营造优质的创业投资环境,并为入驻基地的闽台两岸创业企业及青年提供了一系列的服务措施,为基地的“大众创



基地举行女性创业交流会分享经验

业、万众创新”工作保驾护航。据庄沛宇介绍,基地采用公司运营模式,配套的创业就业服务内容和体系有:工商注册、知识产权保护、项目孵化、创业导师辅导、法律咨询等,还有技能培训、创业课程、项目路演、两岸联谊交流等内容;在企业发展过程中基地还将为创业者提供投融资、产业链配套、资源对接等服务。2019年,已完成台湾青年住房补助申报6家,台湾企业启动资金补助申报4家。

## 完善制度保证基地的良性运转

“除了惠台政策,完善基

地制度也充分保证了基地的良性运转。”石狮市闽台两岸青年文化产业创新创业基地总经理卢美兰认为,基地制定和完善了《石狮市闽台两岸青年文化产业创新创业基地管理办法》,进一步规范基地管理,优化基地环境,树立基地外在形象,保障基地商户的生产经营正常、有序、文明地顺利进行。也正因为如此,在以侨引“台”、“以台引台”,发挥两岸民间社团和高校的作用下,基地主动为闽台企业牵线搭桥、热情服务,促成一批台湾青年来石创业发展。同时,基地还利用“4·18”“6·18”“9·8”“海峡论坛”等重大招商平台及台湾逢甲大学等各大台湾高等院

校、协会,积极开展“引进来”“走出去”等对台招商活动。据不完全统计,过去一年基地共邀请了200多人次台湾对接企业代表、台湾专家、台湾创业青年到基地参访交流,促进了两岸交流深入开展。截至目前,基地共引进台湾创业就业青年43人,台企22家。另有,本地企业3家,本地创新创业在孵大学生8人。

## 两岸青年交流日益频繁

基地既然命名为“石狮市闽台两岸青年文化产业创新创业基地”,那么两岸青年的交流活动就必不可少。卢美兰上任之后,就把促进两岸青年的交流当成一项主要工作。为了促进两岸青年积极进取和共同进步,基地多次对接举办交流会,在促进两岸青年交流的过程中,让企业和青年创业人才更好地交流与沟通,达成人才引进与资源嫁接的目的。

一年来,基地共举办了19场大型的两岸青年交流活动,既有石狮市创业女性共同座谈交流会、闽台优创台湾逢甲大学创新创业产业交流会、稻草人文化创意市集,又有贯彻习近平总书记参加福建代表团审议时的重要讲话精神宣讲报告会、“我爱你中国”主题快闪活动等,活动包括一些传统节日文化传播活动以及项目辅导、财务法务培训、政策解读、项目路演、文化交流、项目资本对接等。值得一提的是,基地聘请了来自台湾各专业领域的硕士、博士为基地的创业导师,对基地的创业青年进行创业指导帮带。如台湾昆山科技大学、台湾逢甲大学、台湾中州科技大学等高校教授,多次开展各类创业活动和创业工作研讨,为基地创业者提供创业策划、经营理念、项目论证等创业指导,并为创新创业提供政策建议。通过这些活动,也进一步提升基地的品牌效应。(记者 李琳毅/文 郭雅霞/图)

## 外交部发言人就 有关国家高官祝贺台湾 地区选举事答记者问

新华社北京1月12日电 外交部发言人耿爽12日就有关国家高官祝贺台湾地区选举事答记者问。

有记者问:台湾地区领导人选举结果揭晓后,美、英、日本等一些中国建交国的高级官员向蔡英文表示祝贺,中方对此持何态度?

耿爽说,台湾地区选举是中国的一个地方事务。有关国家的做法违反一个中国原则,中方对此表示强烈不满和坚决反对,已向有关国家提出严正交涉。

他说,台湾问题事关中国的核心利益。我们反对中国的建交国同台湾地区进行任何形式的官方往来。一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识。希望有关国家切实恪守一个中国原则,不与台湾地区发展任何官方关系和进行任何官方性质的往来,慎重妥善处理涉台问题,不向“台独”势力发出任何错误信号,以实际行动支持两岸关系和平发展,维护与中国双边关系的大局。

## “2019年闽台关系十大新闻”出炉

福建省人民政府台港澳事务办公室、福建省人民政府新闻办公室2019年12月30日组织部分中央和境外驻闽媒体、福建主流媒体召开评审会,结合福建省台港澳办官网和闽台e家网络投票结果,评选出“2019年闽台关系十大新闻”,并于2019年12月31日对外公布。它们是:

一、习近平为福建探索海峡两岸融合发展指路;二、福建出台探索海峡两岸融合发展新路的实施意见;三、海峡论坛迈入新十年两岸民间交流更热络;四、福建推动两岸基础设施联通与金门马祖“小四通”取得新进展;五、闽港澳台四地同胞共庆新中国成立70周年;六、首批70名在闽台胞获大陆免试承认技能资格;七、福建祖地文化人岛交流活跃;八、金鸡奖首次在厦门举办台湾元素亮眼;九、福建积极推进“31条措施”“26条措施”在闽落地;十、福建为台企减税逾6.1亿元,近八成在闽台企享受政策红利。(福建省台办)

## 福建出台深化闽台 金融交流合作新举措

本报讯 近日,经省政府同意,省金融办会同省委台港澳办、省委人才办、省工信厅等部门联合印发了《关于深化闽台金融交流合作的若干意见》,从四个方面提出具体措施,进一步推进两岸金融交流合作,打造台胞台企登陆的第一家园。

据介绍,这四个方面包括推进闽台金融政策先行先试;支持闽台金融机构协同发展;加强台胞台企金融服务保障;优化金融监管协调机制。其中在推进闽台金融政策先行先试中明确规定,台湾投资者在福建省设立股权投资企业和股权投资管理企业的,除法律法规另有规定外,按照与内资一致的原则进行登记管理。

业内人士认为,石狮与台湾经贸往来密切,该意见的出台,将有利于我市台资企业的发展。(记者 李琳毅)

## 金门供水水源地获立法保护

本报讯 向金门供水水源主要来自泉州境内的晋江流域,《泉州市晋江洛阳江流域水环境保护条例》2020年1月1日起施行,《条例》的出台将进一步巩固金门地区民众对自大陆引水的信心。

该《条例》是泉州继海丝史迹保护、内沟河保护管理、

中山路骑楼建筑保护之后的第四部地方立法。《条例》中,晋江、洛阳江水质“只能更好、不能变坏”明确写入保护原则。据了解,该《条例》是福建省第十三届人民代表大会常务委员会2019年9月26日在第十二次会议上通过的。晋江流域是向金门供水水源

地。资料显示,晋江、洛阳江是泉州市辖区内河流长度最长、流域面积最大的两条独立水系,流域面积达6000多平方公里,流经泉州地域面积达54%,历届泉州市委、市政府都高度重视两江水源地保护工作。《泉州市晋江洛阳江流域水环境保护条例》将从改善

源头和水库流域环境、饮用水水源保护、保障取水和供水安全等方面入手,切实保障两江流域水环境质量“只能更好、不能变坏”。“两江条例”的正式实施,必将使晋江向金门供水水源地上下游水质保护和保障工作得到进一步加强。(记者 李琳毅)